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ПОМОЩ ЗА ЕВРЕИТЕ ПО ВРЕМЕ НА ВТОРАТА 
СВЕТОВНА ВОЙНА. НОВИ АСПЕКТИ1).

Марчин Уринович
Институт за национална памет – Полша

Резюме. Въпросът относно помощта, оказвана от полската общност на ев-
реите по време на Втората световна война, се оказва силно пренебрегван в из-
следванията след 1945 г. Би могло поради смъртна заплаха, липса или по-къс-
но унищожаване на документацията, гибел на свидетели или технологически 
и логистични трудности при намирането на доказателства никога нищо да не 
се научи. Въпреки това откриваме нови, непознати територии по този въпрос. 
Пречки, от една страна, са политизирането и финансовите неясноти, а от дру-
га – почти незнайните досега параметри и организации. Помощта, оказвана 
на евреите, трябва да се анализира в контекста както на патологията, така и 
на извършените геройства в окупационна и конспиративна ситуация. Новите 
проучвания и използването на нови източници са неизбежни. Единствено тук 
се посочват насоките за подобни бъдещи изследвания.
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І. Литература и извори
Малко въпроси от историята на полско-еврейските отношения са така за-

немарени както проблематиката за помощта, оказвана от полската общност 
на евреите, унищожавани от немския окупатор. Причините за това са много: 
първо, защото въпросите, свързани с делата на еврейската общност, са пове-
рявани на действащата след войната Еврейска комисия по история2); второ – 
полските изследователи не са тъй добре подготвени да се заемат с историята 
на евреите, както историците, произлизащи от тези среди; трето – преди всич-
ко полските историци се интересуват от антиполската, а не от антиеврейската 
дейност на окупатора. С течение на времето намалява и потенциалът сред 
учените, склонни да се заемат с темата за помощта, еврейски историци липс-
ват, а още не са се появили подготвени специалисти от други среди3). 

Първите научни трудове по темата се появяват много години след война-
та. Техните автори са еврейски историци или личности, сами помагали или 
принудени да ползват такава помощ. Голямо значение имат публикациите в 
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„Бюлетин на Еврейския институт по история“4). Първата монография е изда-
дена точно 20 години след края на войната5). После излизат редица трудове, но 
все пак те са относително малко6). Дълги години на тази тема се пише рядко, 
едва след политическите промени през 1989 г. отново се проявява интерес 
към проблематиката7) и започват да излизат нови публикации8). Това не подоб
ри ситуацията, за което свидетелства фактът, че и до днес липсва монография 
на полски по темата за поляци, загинали или репресирани за оказване на по-
мощ9). Подобни неща има при полските „праведници пред народите на све-
та“10). Първи монографичен труд за един от тях излиза едва през 2003 г., макар 
че всеки заслужава отделно изследване11). Година по-късно излиза книгата за 
Ирена Сендлерова12). Но липсват библиографски справки. На полски език има 
само една брошура с миниатюрни размери с материали, засягащи помощта за 
евреите13). Трябва да се търсят косвени доказателства в общи библиографски 
материали, засягащи изтребването на евреите в Европа14). Към нарастващото 
търсене на сведения, засягащи помощта, оказвана на евреите, видимо се при-
съединява Институтът за национална памет15).

Последиците от това положение надминават рамките на историческото 
дирене. В чужбина напредъкът в изследванията за изтреблението на евреите 
предизвиква разкриването на много тъмни аспекти от отношението на полско-
то общество, дори на конспиративните и емиграционните полски власти към 
еврейската общност, избивана по полските земи16). Завръща се вниманието 
към някои групи колаборационисти, появяват се разработки, статии и книги 
за мазниците (шмалцовници), за повсеместното доносничество17). Реакция на 
това са опитите за свидетелства, че срамните постъпки са малки бели полета 
на фона на монолитното геройско поведение на цялата общност, а всъщност 
такова няма. Същевременно е видна тенденцията изследователите, желаещи 
на всяка цена да защитят полската общност от обвиненията в антисемитизъм, 
да пишат, като изпускат изключителността на Холокоста. Те се опитват да 
сравняват страданията на полската и еврейската общност по време на немска-
та окупация, да оправдават негативното поведение на някои поляци18).

В страната и чужбина постоянно не достигат проучвания, съобразени с под-
робностите и точните анализи в архивните материали. С въпроса за помощта, 
получена от евреите, се заемат само неколцина автори19). Но не е изключено в 
най-близко бъдеще да се появят още изследвания, осветяващи тези проблеми20).

Мнозина поляци заплащат своята дейност с живота си. Загиват разстре-
ляни заедно със своите подзащитни, умират в концентрационни лагери или 
немски затвори, а в единични случаи са избивани от бандитски групировки, 
узнали за дейността им и надяващи се да намерят и заграбят еврейска соб-
ственост21). Трябва обаче да имаме предвид, че повдигайки въпроса за помощ
та, ние описваме само част от нея, тъй като споменът за тези събития често е 
загивал заедно с участниците още през войната. Днес, след 70 години, всъщ-
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ност можем само да изреждаме утвърдени писмени доказателства за оказана 
помощ, документиращи едва малка част от действителните факти22).

Тук си струва да споменем инициативата на Възпоменателния комитет на 
сражавалите се полски евреи. Той се формира в края на 90-те години, а една от 
неговите цели, освен издигането на монумент, е събирането на възможно по-
голям брой свидетелства23). До средата на 2002 г. Комитетът успява да събере 
над 500 разказа, които споменават за около две хиляди души, свидетели на 
помощта. Това са материали, до голяма степен непознати и досега, позволява-
щи по-късна проверка на достоверността – като всички късно събрани отчети.

Основните извори за изследване на помощта, оказвана от полската общ-
ност на евреите, се намират в три архива в Полша. Преди всички е Еврейският 
архив към Института по история. Там се намират материали, свидетелстващи 
както за индивидуална, така и за организирана форма на помощ. Следва архи-
вът за новопостъпили актове, събрал исторически свидетелства за Съвета за 
помощ на евреите, а архивът към Института по национална памет, на практи-
ка, свързва актовете с търсенето на индивидуални случаи на помощ.

Под институционална помощ разбирам преди всичко, но не само, начи-
нанията на Съвета за помощ на евреите, който се съсредоточава върху дей-
ността на политическите лагери, помагали на еврейската общност. В отдел 
„Окупационни вариации“ на AŻIH (Архив на Еврейския институт по исто-
рия) се пазят много фотокопия на писма от полски евреи. Това преди всичко 
е преписката с Делегатурата на Жечпосполита Полша за страната, протоколи 
от заседания, паметни знаци от полското правителство в Лондон. Писма, под-
писвани от отделни дейци на правителството, говорили от негово име или от 
името на партии, имащи свои представители в него. Много от документите 
никога не са влизали в научно обращение, и по-специално онези, които се 
отнасят до свидетелствата за дружеските отношение между Жечпосполита 
Полша и контролиращата дейността ѝ Делегатура.

Материалите в отдел „Окупационни вариации“ информират преди всич-
ко за дейността на еврейството в Жечпосполита, а донякъде и по въпросите, 
свързани с еврейското въстание и организационната му структура. По тази 
тема много повече говорят документите, намиращи се в ААН, отдел „Деле-
гатура на Правителството на Жечпосполита за страната“24). Там може да се 
прочете информация за създаването на временния Съвет за помощ на евреите 
(RPŻ = Rada Pomocy Żydom), превръщането му в постоянен орган, наред с 
извънредното положение. По-голямата част е кореспонденция на RPŻ с DR 
(Делегатурата) и вътрешни писма на полските власти по функционирането 
на RPŻ, общата ситуация с еврейското население, немските унищожителни 
акции и полско-еврейските отношения.

Поредният състав, съдържащ много описания на помощта, е сбирката от 
доклади, изисквани след войната от Еврейската комисия по история. Съдър-
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жанието е от над 7 хиляди документа. Очевидно само част от тях са с описа-
ния за помощ. Също така често, а може би много по-често (от откриването на 
факти за разумното и естествено поведение към спасените от злините през 
окупационния период), там ще намерим описания на антисемитски нагласи в 
полското общество.

Третият състав в AŻIH, в който може да се намерят относително много 
материали за помощта, е акт на Централния комитет на евреите в Пол-
ша, а специално интересни са документите в два отдела: Правния отдел 
и Отдела за обществена закрила. Между другото, това е поради факта, че 
през годините след войната към Правния отдел на CKŻP действа Комисия 
за помощ на поляците, помагали на евреи през войната. Много поляци и 
нееднократно спасявани евреи се обръщат към СКŻР с молба за материал-
на подкрепа на лица, спасявали евреи, а след войната изпаднали в трудно 
материално положение. Молбите най-често се изпращат именно до Отдела 
за обществена закрила чрез създадената през 1948 г. Комисия за помощ на 
поляците.

Освен в Правния отдел и в Отдела за обществена закрила значително ко-
личество информация, главно за спасените от поляци еврейски деца, може да 
се намери в Отдела по просвета към СКŻР. Там е съхранена кореспонденция 
с местни еврейски комитети, полски институции или частни лица, писма от 
евреи, уведомяващи за пребиваване на деца у поляци, писма на поляци, молби 
за пари за откупване на деца, молби на Отдела по просвета към СКŻР за по-
мощ на поляци, спасявали евреи, и други. Преди всичко много интересни са 
списъците на деца, пребивавали при полски роднини и оцелели през войната 
у непознати за СКŻР поляци или в манастири.

В АIPN също се намира отделен състав от обемни материали, свързани с 
оказана на еврейската общност помощ. Това са актове от следствие, проведено 
от служителя на GKBZHwP Вацлав Белавски за престъпления, извършвани от 
функционери на хитлеристкия окупационен апарат срещу поляци, помагали 
на преследвани евреи. Съставът е от различни видове актове25). Следствените 
материали (със сигнатура 23/68) по твърде съкратен начин (име, фамилия, съ-
ответни дати) са описани поред в „приел-сдал“ като IPN BU 392. Подредени 
са около 5 метра следствени материали, остават още около 3 метра текущи26). 
Някои от тези дела са изпратени от GKBZHwP непосредствено до Института 
„Яд Вашем“ с молба за разглеждане и квалифициране за присъждане на тит-
лата „Праведник на народите по света“27).

Освен архивните единици, пряко или косвено описали помощта, тук бих 
искал да обърна внимание на материалите, в които съвсем случайно се откри-
ха данни по интересуващата ни тема. Съществени подробности може да спо-
делят обемистите архивни хранилища на бившите служби за сигурност, па-
зени в IPN. Случва се информацията да е за хора, следени, разработвани или 
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разпитвани от службите за сигурност, поддържали контакти с частни лица от 
еврейските среди и помагали им в случаи на нелегална дейност.

Интересни може да се окажат и различните видове съдебни дела, водени 
след войната срещу сътрудници на окупатора, по изтреблението на еврейска-
та общност – т.нар. „шмалцовници“ (мазници) или друг вид колаборационис-
ти28). Защото в тях се появяват фамилни имена и данни за лица, помагали на 
преследваните.

По въпроса за помощта, оказвана от полската общност, вероятно могат да 
се открият свидетелства в чуждестранни, преди всичко израелски, архиви, 
каквито при писането на този текст не съм ползвал. На челно място тук са 
Институтът „Яд Вашем“ в Йерусалим, събиращ информация за „Праведни-
ците“ от цял свят, и архивът на Адолф Берман, съхраняван в кибуца Лохамей 
Хагетаот29).

ІІ. Организирана помощ
Единствено официално признавана от Делегатурата на правителство-

то на Жечпосполита за страната организация за помощ на евреите е Съве-
тът за помощ на евреите (RPŻ) „Żegota“ („Жегота“)30). Важно е обаче да се 
припомнят и другите организации, създадени от Правителството, и такива, 
които действат извън него. Защото организирането на помощта за еврейска-
та общност започва всъщност от самото начало на окупацията. Най-напред, 
когато ситуацията не е тъй драматична, се разчита най-вече на личните кон-
такти с познати, приятели или дори с роднини. Движението е двустранно, 
т.е. както поляците търсят начини да се притекат на помощ на евреи, почти 
само сред своите познати и членовете на семейството, така и евреите тър-
сят контакти с „арийската страна“. Често направо се сключват двупосочно 
изгодни търговски договори31). Освен това се поддържат интензивно, макар 
трудно и небезопасно, конспиративни контакти между полски и еврейски гру-
пировки – конспирацията в гетото е създадена като съставна част от полската 
конспирация32). Всъщност всяка полска партия и политическа групировка, ако 
в своите редици имат евреи, се стараят да им се притекат на помощ – било 
с прехвърляне отвъд в „арийската страна“ или във вътрешността на гетото. 
Също и с извеждане от гетото, материална подкрепа, снабдяване с документи, 
създаване на скривалище, предпазни мерки срещу мошеници, а в определени 
ситуации дори с осигуряване на оръжие. Помощта е толкова разнородна, че 
не се налага „Жегота“ да предлага нови, незнайни досега действия, а да се 
постарае да разшири обхвата им33). 

При въстанието на RPŻ решаващо значение имат три полски организации, 
провеждащи с DR непосредствени разговори за помощ на евреите. Преди 
всичко е докладът за евреите, изпратен до Отдела за информация към Бюрото 
за информация и пропаганда към Главното командване на Съюза за въоръ-
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жена борба (после – Армия Крайова), различен от доклада за националните 
малцинства през февруари 1942 г., когато начело е Хенрик Волински. Един 
от първите BIР разбира задължителното създаване на специална институция, 
субсидирана от полските власти. В този период сътрудничеството с Делега-
турата на правителството на Жечпосполита е необходимо. През август 1942 г.  
Хенрик Волински провежда първия си разговор с тогавашния директор на 
Департамента по обществена закрила, по-късно правителствен делегат Ян 
Станислав Янковски. В резултат по същото време се провеждат и три срещи, 
посветени на тези проблеми, в които DR e представяна от други, неизвестни 
по име и фамилия лица. За жалост, те не постигат задоволителни резултати, 
тъй като самият главнокомандващ АК – генерал Стефан Ровецки „Грот“, губи 
търпение, виждайки, че продължават твърде дълго. А по това време герман-
ците провеждат своята „голяма акция“ – извеждат от гетото и избиват около 
300 хиляди варшавски евреи34). 

Освен доклада за евреите до Главното командване на АК разговори с DR 
води и Полската демократична организация, представена от Ванда Крахелска-
Филиповичова, която, nota bene, не е член на тази групировка35).

Трети поред в движението, присъединил се към въстанието на RPŻ, е ка-
толическият Фронт за възраждане на Полша36). Начело там е известната писа-
телка Зофия Косак37). Нейните връзки с офицерите от предвоенните кръгове 
и духовенството правят възможно изработването на фалшиви документи и 
настаняването на жени и деца в законни жилища. В началото на август 1942 г.  
FOR издава в 5-хиляден тираж листовка Протест, с автор Зофия Косак, в 
която между другото тя пише: „Който мълчи пред лицето на смъртта – става 
съучастник на убиеца. Който не порицава – той позволява“.

В DR не липсват членове на Народната партия, неподкрепящи акцията в по-
мощ на евреите и дори противопоставящи ѝ се38). Затова пък към нея се отнасят 
с одобрение директорът на Департамента по вътрешни работи Леополд Рутков-
ски „Трояновски“ и споменатият вече директор на Департамента за обществена 
закрила инж. Ян Станислав Янковски. Върху двамата активно влияние оказват 
помагащите на евреи Чеслава и Теофил Войенски (от Демократическата пар-
тия) със Стефан Шведовски (председател на Съюза на полските синдикалис
ти)39). В края на краищата, благодарение на решението на Рутковски за призна-
ване на дотацията от 27 септември 1942 г. е създаден комитет, наречен Комисия 
за обществена помощ за еврейската общност, или Обществен комитет за помощ 
на еврейската общност, по конспиративни причини наречен комитет „Конрад 
Жегота“. През следващите години, вече след неговата ликвидация и създаване-
то на Съвет за помощ на евреите, е прието да го наричат Временен комитет за 
помощ на евреите (или Временен съвет за помощ на евреите).

Начело на Комитета, по поръчение на DR, са Зофия Косак (председател) и 
Ванда Крахелска-Филиповичова. Главни дейци (от FOR) са Мария Ласоска, 
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Витолд Биенковски, Владислав Бартошевски, Игнаци Барски с (от SD) Янина 
Раабе-Вансовичова и Чеслава Войенска. Близки сътрудници също са предста-
вителите на Съюза на полските синдикалисти (посоченото название „Справа“ 
е по издаваното списание) – Стефан Шведовски и неговата бъдеща съпруга 
Зофия Демциух40). Информация за създаването на Комитета се появява на 14 
октомври 1942 г. в „Жечпосполита Полша“ – органа на Делегатурата. От кон-
спиративна гледна точка, това е единствената огласена в нелегалната преса 
информация за съществуването на подобна клетка. 

Скоро обаче се оказва, че между Делегатурата на правителството на Жеч-
посполита за страната и ръководството на RPŻ съществуват разногласия. За-
това още от края на октомври 1942 г. в различни конспиративни групи започва 
реорганизация на Комитета. На 4 декември 1942 г. се съставя Съвет за помощ 
на евреите с ново ръководство41).

Основната разлика между действащия до декември 1942 г. TKPŻ и него-
вия наследник е в това, че доколкото TKPŻ e главен разпределител, държащ 
фондовете и един вид пощенска кутия за представителите на няколко малки 
обществено-политически организации, RPŻ става разпоредително-координа-
ционно средище за широката мрежа местни дейци. Много важна функция тук 
изпълнява секретариатът (Изпълнителното бюро) – място за връзка между 
дейците на RPŻ и сътрудниците с членовете на други организации и институ-
ции (напр. Главния съвет за закрила и Градското управление), също и за лица, 
пребиваващи в провинцията. Ръководител на бюрото е Зофия Рудницка42).

Съветът играе двойна роля: централна по отношение на местните съвети и 
локална за Варшава и околността, тъй като не съществува отделна структура 
за този район. Решения се взимат на заседания на президиума или при разши-
рен състав от сътрудници. За подобряване на дейността през декември 1942 г. 
е създадено Изпълнително бюро (секретариат), а през следващите месеци се 
поръчват отчети за отделни помощни действия. През 1943 г. се изнасят след-
ните реферати: на 1 април – за квартирите, на 10 юли – за районите43), на 16 
август – по детските въпроси, на 5 октомври – по лекарските. Съставянето на 
отчети свидетелства за добрата организация в RPŻ. Само във Варшава успя-
ват да помогнат пряко или косвено най-малко на 12 хиляди души.

Едно от най-важните за RPŻ дела е разпростиране на дейността изцяло 
върху окупираните полски територии, всякога там, където е необходима по-
мощ за унищожаваните евреи. Безспорно това намерение остава едно от най-
несполучливите начинания. Само в Краков и Лвов успяват да се задействат 
самостоятелни съвети. Въпреки това от Варшава RPŻ се стараят да се добе-
рат до провинцията, само да има възможност за реално оказване на помощ.  
С такава всъщност цел през юли 1943 г. се съставя отчет за района, начело на 
който е Стефан Сендлак – председател на Замойско-Любелския комитет за 
оказване помощ на евреите. Този доклад предизвиква доста интензивна дей-
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ност. Успяват да привлекат за сътрудници мнозина активни емисари, между 
които Тадеуш Сарнецки и жена му, обиколили Пьотрковско, Киелецко, Лю-
белшчина, Бялисток и Ченстохова, Радом, Пьонек, Скажиска-Каменна, Лодз. 
Създават се относителни организационни контакти с PPS-WRN и Социалис-
тическата бойна организация44). Обаче при осъществяването на организирана 
помощ45) присъствието на Съвета не е задължително.

Прекалено тежките окупационни условия, терорът и дебнещата отвсякъде 
смърт не смекчават ни най-малко политическата борба отпреди войната. Напро-
тив, прекалено трудните условия водят към още по-изострено съперничество 
и политизиране на всякакъв вид дейност46). Това се отнася и до помощта за 
евреите. Дейността на Съвета подлежи на прецизен контрол от страна на пра-
вителствената Делегатура. Политизирането на RPŻ до голяма степен е свързано 
с желанието DR да контролира всички конспиративни начинания в страната,  
и точно съвпада с целите на пропагандата. Става дума, че в случай на оказва-
не на помощ за еврейската общност трябва да се покаже колко много по този 
въпрос прави Съпротивата в Полша. Очевидно, това не би могло да направи 
комунистическото подземие, нито някой друг враг или противник на полско-
то правителство в Лондон. Впрочем означава дотиране с държавни финансови 
средства дейността на групировки, които биха могли в бъдеще да използват 
това за собствени пропагандни цели. Създаването на RPŻ трябва да подчер-
тае пред цял свят усилията на полското правителство по спасяването на своите 
жители от еврейска народност. В случай на необходимост правителството би 
могло да отвръща на тези старания, както напр. на първото заседание на пра-
вителството по въпроса за спасяване на еврейската общност в Полша47), когато 
министърът на вътрешните работи Владислав Баначик заявява: „На факторите, 
които искат да хвърлят сянка върху доброто име на поляците, приписвайки им 
нетолерантност, ние казваме: погледнете действителността в страната!“48).

Дейността на DR относно помощта за еврейската общност е подредена 
според политическата природа, което е нормално съставен елемент в тога-
вашната действителност както в полското, така и в еврейското конспиративно 
движение49). Разбирането на този въпрос позволява да се обяснят взиманите 
решения и позицията, която DR заема при разговорите с RPŻ. Добър пример 
е въпросът за финансовата дейност на Съвета и отношението на DR към бор-
бата срещу „шмалцовниците“ (мазниците).

Най-напред са прегледани фондовете на RPŻ. Съществуващите твърдения, 
че дейността на RPŻ уж е финансирана докъм 90 % от полското правителство, 
а приблизително 10 % – от еврейските организации50), не изглеждат истина. 
Установено е, че според квотите, подписани от полското правителство и ев-
рейските организации, препоръчани за изплащане с посредничеството на DR, 
са около 1,3 милиона долара. Но с потвърждение за прием разполагаме едва 
за около 600 хиляди долара51). Очевидно се налага тези квоти да се разглеждат 
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в сравнение с всички фондове, които полското правителство е в състояние да 
предназначи за дейността на DR в окупираната страна. През 1942 г. сумите, 
които разпределя DR, са относително скромни52). През следващите години си-
туацията се променя.

Таблица 1. Суми, определени от полското правителство  
с посредничеството на DR за оказване на помощ на еврейската общност

Автори Участие на сумите, предназначени за RPŻ, в 
отделните бюджети на DR за 1943 и 1944 г. 
при средна стойност на долара 100 злоти

Общо за годините
1943 – 1944

1943 г. 1944 г.
Бюджет за 

обществена 
закрила

Бюджет 
на DR

Бюджет за 
обществена 

закрила

Бюджет 
на
DR

Бюджет за 
обществена 

закрила

Бюджет 
на DR

Кажимеж 
Иранек-
Осмецки

5,10% 1,44% 6,60% 2,50% 6,30% 2,20%

Тереса 
Прекерова и 
Владислав 
Бартошевски

5,10% 1,44% 4,80% 1,80% 4,80% 1,70%

Дариуш Стола, 
суми за RPŻ, 
Бунда и ŻKN*

49,40% 13,80% 12,80% 5,00% 10,10% 3,60%

*В клетката е показано какъв процент от бюджета би представлявала сумата 600 
хиляди долара или изцяло преминалите през DR пари, също правителствените цен-
трове на Жечпосполита, както и еврейските организации, RPŻ, Бунда и ŻKN през 
1943 и 1944 г.

Ако величината на Фонда, който правителствената Делегатура привежда за 
помощ, сравним с целостта на бюджета, ще се окаже, че по отношение на целия 
бюджет през годините 1943-та и 1944-та тези суми представляват едва около 
3,6 %, а само бюджетът по обществената закрила е 10 %. Това означава, че 
полските власти53) са решили да насочат за еврейското население само толкова 
от всичките пари за социални нужди на цялото население, колкото сметнат за 
„справедливо“ – т.е. съобразено с предвоенните демографски условия (евреите 
са ок. 10% от населението). А целия остатък, ако достигне до страната, да из-
ползват за други цели. От политическа гледна точка, това би било осъдително, 
предупредително, тъй като е обвинение (формулирано от страна на национа-
листите още по време на войната) във фаворизиране на евреите54). По онова 
време липсата на пари фатално се отразява върху дейността на Съвета, който 
много пъти се обръща към DR, а чрез нейното посредничество и към полското 
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правителство в Лондон, за увеличаване на финансовата помощ55). Делото обаче 
се усложнява и изисква продължителни изследвания. Не бива да се забравя, че 
изпращането на Фонда зависи от куриерската мрежа на DR. Тези мисии неви-
наги завършват с успех. Както твърди Иранек-Осмецки, мнозина са настигнати 
от смъртта и така губят правата си върху два милиона долара56).

Политическите условности решават до голяма степен и борбите срещу ан-
тисемитизма и шмалцовниците57). Съветът нееднократно се обръща към DR 
за съучастие в преодоляването на доносничеството и шантажите, моли дори 
за огласяване на симулирани смъртни присъди на шмалцовници, които биха 
могли да повлияят за запазване на други лица58). И до днес не сме сигурни има 
ли и колко са реално издадените и изпълнени присъди. Подаваните информа-
ции решително се различават. Така напр. представителят на DR в RPŻ Витолд 
Биенковски твърди през 1968 г., че лично е подписал 117 смъртни присъди на 
мошеници в страната, а 89 от тях са изпълнени. Изглежда, тази информация 
е съвсем неправдоподобна59). На свой ред, и двама членове от президиума на 
RPŻ – Марек Арчински и Тадеуш Рек, твърдят, че не само не е изпълнявана 
подобна присъда, но и не е съобщавано за никаква симулация60). Това твърде-
ние се повтаря от еврейски заявления61). Според Тереса Прекерова полската 
нелегална държава във Варшава издава около 60 – 70 смъртни присъди, от 
които към 30 % трябвало да разрешат случаи на шмалцовници62). Тя може 
би има право, защото знаем неколцина с изпълнени присъди, според които 
действие във вреда на еврейската общност е само едно от обвиненията, при 
това съвсем не от най-важните63). Може и така да е било, щом шмалцовникът 
не си е докарал проблема по друг начин и полското подземие не се е заинтере-
сувало от неговото обезвреждане64), тъй като имало достатъчно други грижи.

Не бива да се забравя обаче, че полското нелегална държава действа в тол-
кова трудни условия, че не успява да опази дори своите най-важни команди-
ри. През февруари 1943 г. самият делегат на правителството Ян Пекалкевич, а 
четири месеца по-късно, през юни 1943 г. и главнокомандващият Армия Кра-
йова генерал Стефан Ровецки „Грот“ са заловени65). Осведомителите винаги 
са там, където има конспирация. И още по-лошо, издават понякога заслужили 
за конспирацията лица, също и дейци от партизанските отряди. Ако полското 
подземие не е противодействало, доносничеството би се развило значително 
по-бързо66). Затова се налага DR да брани себе си, преди да помага на оста-
налите. Естествено, унищожаването на доносниците на евреи не може да е 
приоритет. 

ІІІ. Помощ извън границите на полските земи
Сега ще припомним помощта, оказвана от поляци и полски организации 

към еврейската общност извън границите на окупираната страна. Това също 
е въпрос, който трябва да се освети, както показват изследванията, посветени 
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на Хенрик Славик, който в Унгария спасява живота на хиляди полски евреи67).
Според Михал Шулкин спасяването на еврейската общност, намираща се в 

окупирана Полша, започва през 1940 г. от Съвета на полските евреи във Вели-
кобритания по инициатива на Игнаци Шварцбарт и Емануел Шерер – членове 
на Националния съвет в Лондон68). През същата година и Министерството на 
външните работи в Лондон предприема конкретни постъпки за спасяването 
на известни личности, намиращи се под съветска окупация. С този въпрос, 
както и с други, засягащи полските евреи, се заема създадената към Минис-
терството еврейска отчетност, ръководена от Юзеф Боциански69).

Полското правителство в Лондон през целия военен период както в окупи-
раната страна, така и в чужбина, работи за полските граждани от еврейската 
общност70). Неговите дипломатически представителства осъществяват сът
рудничество с всички еврейски организации, обърнали се към тях за помощ. 
Но свидетелските материали невинаги са лесни за откриване. Понякога са 
запазени единствено в документацията на съответните еврейски организации, 
като напр. Съюза на ортодоксалните равини в САЩ, световната ортодоксална 
организация „Агудат Израел“ и в материали на два комитета за помощ: „Ваад 
Хацала“ в Ню Йорк и „Хижефс“ в Цюрих71). Има също застъпничество по 
дела със значително по-малка тежест. Генералният консул на Жечпосполита 
в Лондон д-р Карол Познански издейства напр. освобождаването на полски 
евреи от английските лагери за интернирани чужденци72).

През 1978 г. Шимон Датнер описва твърде любопитен факт. Той стига до 
материали, свидетелстващи как дори в немски лагер за полски офицери хрис-
тиянските военнопленници успявали да се погрижат за своите еврейски дру-
гари. Става дума точно за 86 евреи – офицери в Полската войска, настанени в 
най-многочисления за поляци офлаг ІІ С Волденберг. Полските военноплен-
ници постоянно се противопоставяли на изолирането от лагерните власти на 
еврейската група, а най-голямата им заслуга е информирането на Междуна-
родния Червен кръст за положението в лагера, като така провокират намесата 
му73). Тази постъпка никога не би видяла дневна светлина, ако не бе запазен 
разказът на един еврейски офицер74). В друг офлаг благодарение на помощта 
на един поляк еврейски войник успява да спаси укриваща се по онова време 
жена зад „арийската страна“ във Варшава. Тя иска свиждане като жена на 
„арийски“ офицер, пребиваващ в офлага, но затова трябва да се снабди с ле-
гални документи. Полският офицер изпраща на нотариуса съответния доку-
мент. По такъв начин жената преживява окупацията75).

Последен етап в действията на полското правителство в Лондон, макар че 
в окупираната страна още действал Съвет за помощ на евреите, е създаването 
през април 1944 г. на Съвет по въпросите за спасяване на еврейската общност 
в Полша. За съжаление, това е период, когато мнозинството евреи в Полша 
са избити. Ако обаче се вземе предвид, че при военна ситуация са възможни 
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само приблизителни изчисления на загубите, съюзниците изобщо не реагират 
на разиграващата се на полска земя трагедия на евреите, голяма част от Евро-
па е под немска окупация и не се знае колко още ще продължи войната, създа-
ването на този нов съвет може да се признае като истински израз на потвърден 
интерес на полските власти спрямо участта на техните еврейски граждани76). 
Принос за този съвет имат д-р Шерер и д-р Шварцбарт, които наред със засе-
данията на Националния съвет в Лондон изискват организирането на между-
съюзнически Съвет по спасяването на окупираните страни77). Начело на Съве-
та застава Адам Циолкош (РРS), в него влизат двама поляци: Витолд Кулерски 
и Станислав Сопицки заедно с представителите на еврейските организации: 
Емануел Шерер, Анзелм Райс, Абрахам Бабад, Р. Меркин, д-р М. Догилевски 
и М. Голдщайн (после Й. Цимерман и Х. Гудман). За секретар избират д-р 
Манфред Лахс – дотогава сътрудник в много правителствени отдели78).

Задачите пред Съвета са обявени в постановление на Министерския съвет. 
Те са: 1) разработка на планове за спасяване на еврейската общност в Полша – 
в мащаб: а) снабдяване с продоволствия на еврейската общност в страната; б) 
въоръжаване на онази част от еврейската общност, годна за битка с германците;  
в) подслоняване на еврейската общност из села и градове; г) снабдяване на ев-
рейската общност с документи, опазващи я от депортации и гибел; д) изплащане 
на средства от фондовете в страната, за да се покрият случаите, свързани с акции 
по места; е) организиране прехвърлянето на известна част от еврейската общност 
към територията на съседни държави; ж) осигуряване бита на онези полски ев-
реи, оказали се в чужбина; з) организиране на помощ за евреи – полски гражда-
ни, попаднали в окупирани територии или заплашени от врага извън държавните 
граници; и) предприемане на всякакви други постъпки, необходими за поправяне 
положението на еврейската общност в Полша и реализиране на онези планове 
при използване на всички средства, достъпни по терена за действие на Съвета;  
2) сътрудничество с правителствени чиновници и частни организации в дейст-
вията по спасяване на еврейската общност в Полша; 3) поддържане с посред-
ничеството на полските власти на връзки с чужди организации, чиято цел е да 
помагат на евреи и да сътрудничат при спасяването на евреи наравно с полските 
граждани, както и с жителите на чужди страни или обездържавени, депортирани 
в Полша лица79). Установеният бюджет на Съвета е 100 хиляди фунта80). До края 
на войната се провеждат 18 пленарни заседания и много съвещания на президи-
ума. Функционирането на тази колегия досега е познато само фрагментарно81).

Откриването на нови доказателства за помощта извън границата на окупи-
раната страна вероятно ще е малко вероятно82).

ІV. Индивидуална помощ
Индивидуалната помощ е определяща, в краен случай – тя е изследова-

телска задача в цялата интересуваща ни проблематика. Сред всички видове 
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конспиративна дейност тя има най-малък шанс за разкриване83), защото оку-
пационните условия принуждават всички заангажирани да оставят колкото е 
възможно по-малко следи за своята дейност. Индивидуалните актове на ста-
билна помощ с временно значение остават само в паметта на участниците в 
събитието и заедно с тяхното оттегляне загиват безвъзвратно. Онова, което 
сме в състояние да доловим в запазена документация, може би представлява 
малка част от всички примери.

Много факти сочат, че индивидуалните актове на помощ, спасявали еврейс
ката общност от смърт от ръцете на германския окупатор, се случват често, 
определено без организация. Това не е измислен от мен пример, а следствие 
от окупационната действителност по полските земи. Организираната помощ 
би могла да се зароди едва заедно с известието за изтреблението, няколко го-
дини след избухването на Втората световна война. Индивидуалната помощ се 
обляга най-често на порив на сърцето, на желанието да помогнеш на познат 
човек или на чужд ближен в ситуация на заплаха. В такъв случай няма място 
за политическа калкулация. Не трябва да се очаква разрешение от началника 
или властта. Всеки може сам да реши ще поемели риск, или не. Сред поля-
ците, удостоени от израелския Институт „Яд Вашем“ с медал „Праведник на 
народите по света“, повечето са личности, необвързани с никакви подземни 
организации, разчитали са на собствените си ръце84).

Както отбелязва Шимон Датнер, съществуват четири положения за обик-
новения поляк, сблъскал се с подгонен евреин: а) да постъпи според „закона“, 
наложен от окупатора, и да залови беглеца, като сам го накаже със смърт;  
б) да не го издава, но и да не му оказва никаква помощ; в) незабавно да му ока-
же първа помощ; г) да се погрижи за него и задълго му посвети времето си85). 
На днешния етап на изследването е трудно да се определи как се е постъпвало 
най-често. Не знаем и кога ще е възможно. Моето търсене най-често бе посре-
щано от ситуацията, описана в пункт б), евентуално в), значително по-рядко 
описаното в пункт а) и г). Разбира се, може да се дискутира дали ситуация-
та в пункт б) трябва да се причислява към сътрудничество с окупатора, или 
обратното – да се причисли към формата за пасивна помощ. При сегашното 
изследване ще се заемем единствено със ситуациите, описани в пункт в) и г), 
или с онези, при които без изключение е оказвана помощ.

Досега спорадично са се обсъждали формите на помощ и мотивациите на 
лица, решили да рискуват не само личния си живот, но често и живота на свои-
те близки, захващайки се с познат или дори съвсем чужд човек86). Основните 
въпроси, задавани в изследванията по тази проблематика, са следните: къде е 
оказана помощта, кой го е направил, какво го мотивира, на кого оказва помощ?

Опитът да се отговори, е като лакмус за изследователя, основаващ се на 
2473 известни примера за помощ на евреи по време на окупацията, описани 
в документацията, съхранявана в отдела „Яд Вашем – Праведници“ на Ев-
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рейския институт по история87). В типичните според мен единадесет полски 
града (постарах се да избера относително градски центрове, познати като сре-
дища на еврейската общност: Варшава, Краков, Бялисток, Люблин, Келце, 
Ченстохова, Радом, Отвоцк, Пшемисл, Лвов и Вилно) са отбелязани едва 785 
примера за помощ, което за цялата изследвана група означава около 32 %. От 
тях 507 примера са записани във Варшава.

Таблица 2. Начини за потвърждаване на помощта

Вид помощ Съвкупност 
от заявки

Известни градове
Брой на 

примерите
Процент на всички дела  

от този тип
Укриване 1636 490 29,9

Друга помощ 464 209 45,0
Снабдяване с документи 399 229 57,3
Помощ за укриващи се 139 37 26,6

Първа помощ (за роднини) 84 45 53,5

Да преминем към съответните мотиви за спасяване. Най-често е решител-
ността – 1229 свидетелства, или 50 % общо, се позовават на хуманитарните 
възгледи. Другият най-истински двигател е предвоенното познанство – 676 
свидетелства, или 27 % . В следващата поредност: други причини – 291 свиде-
телства (12 %), религиозни възгледи – 81 (4 %), най-рядка е професионалната 
солидарност – 26 свидетелства (1 %). Струва си да се види каква е ситуацията 
в типичните според мен градове. Поредно: хуманитарни възгледи – 410 сви-
детелства (33 % от този вид въпроси), старо познанство – 244 (36 %), други 
– 132 (45 %), религиозни – 22 (27 %), професионална солидарност – 19 (73 %). 
Излиза, че пропорциите тук са малко по-други. 

Таблица 3. Мотиви за оказване на помощ

Мотив Съвкупност 
от заявки

Известни градове
Брой на 
случаите

Процент на всички дела  
от този тип

Хуманитарни възгледи 1229 410 33,3
Старо познанство 676 244 36

Други 291 132 45,2
Религиозни възгледи 81 22 27,1

Професионална 
солидарност 26 19 73

Случва се да е оказана помощ не само на едно лице или на няколко, но дори и 
на десетки. Тъкмо поради това Шимон Датнер въвежда понятието групово или ма-
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сово спасяване. Според възприетия от него критерий случай с оказване на помощ 
едновременно на две до десет лица трябва да се признава за групово спасяване, 
ако пък броят на подзащитните надминава десет души, вече става дума за масово 
спасяване88). Подобни примери в голямо количество намираме както в събираните 
от бившата GKBZHwP материали, така и от отдел YVS ŻIH. Това са само някои от 
малко или много достоверни съобщения. Лудвик Здун си спомня, че успял заедно 
с колеги, дейци на PPR, да измъкне от варшавското гето около 120 души89). На 13 
юни 1984 г. Чеслава Малошчик заявява пред Владислав Грендзински – съдия във 
Воеводския съд, че нейният баща Чеслав Малошчик, като работник във водно-ка-
нализационното предприятие, се свързва с евреи, пребиваващи във варшавското 
гето, и съпровожда през каналите осем еврейски деца до „арийската страна“. Съ-
щият при въстанието в гетото помогнал да избягат към триста евреи90). И Теодор 
Невядомски, като работник във варшавското предприятие по чистотата на града, 
измъква от гетото към двеста души91). Отец Мечислав Михалски покръства най-
малко дванадесет еврейки, които искали по-този начин да спасят живота си. Заедно 
със своя колега отец Михал Дудковски от Люблин издават към 2 хиляди бланки за 
покръстване, след което поляци се съгласяват да закрилят еврейската общност92).

Представеният анализ на известните примери за помощ може да бъде 
сравнен с проучванията на Нехама Тец, която също се опитва да отговори на 
въпросите. Тец стига до 189 спасяващи поляци и 308 евреи93). Сведенията, 
до които се добира Нехама Тец, потвърждават моите основни заключения и 
хипотези. По-важно се оказа твърдението, че най-честата форма на помощ е 
предлагането на убежище94).

Тец изследва също обществено-икономическия статус на спасяващите. 
Оказва се, че лицата, решили да помогнат изключително по финансови при-
чини – paid helpers95), са доста много – над 80 %, и са хора слабо образовани, 
бедни и препитаващи се със земеделие. Същевременно тези, които помагат по 
други освен финансовите подбуди личности със същия обществено-икономи-
чески статус, са по-малко от 50 %96). Твърде интересно се оказа и добиването 
на информация при спасяваните евреи за поведението на групата спасяващи 
или paid helpers97).

Таблица 4. Съпоставка на информациите по темата поведение  
на укриваните евреи

Вид поведение Paid helpers (платени 
помагачи)

Спасени

Много добро поведение 33,00% 96,00%
Незадоволително поведение 9,00% 2,00%

Твърде лоши условия 13,00% 1,00%
Покачване на цените, глад, кражби 42,00% 0,00%
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Не знам как в други страни лицата, доказали помощ, се нареждат до броя на 
лицата, удостоени с титла, но според мен не подлежи на съмнение, че полските 
„Праведници“ са само неголяма група, заслужаваща това звание. Това показва 
обемът на исторически източници – както полски, така и еврейски. В тях може 
да се видят имена или фамилии на поляци, спасили живота на евреи по време 
на окупацията, макар да не фигурират в списъка на „Праведниците“98). Много 
често информациите за хора, напълно анонимни, присъстват само като имена, 
което практически не позволява те да се идентифицират99). Но основанието за 
удостояване със звание не е исторически извор, а разказ на еврейски свидетел, 
комуто е оказана помощ. След това нито разказите на покойни вече еврейски 
свидетели, нито още повече разказите на неевреи решават. Комисията, занима-
ваща се с вземане на решение за признаване на званието, не действа нито както 
комисията по история, нито както в различните видове съдилища. Понякога се 
стига – според мен – до парадокси, отделно подчертавани, както доста неадек-
ватен е броят на полските „Праведници“ спрямо броя на лица, действително 
помагали. В списъка липсват имена, споменати в писанията на Емануел Рин-
гелблум – най-значителния еврейски историк от периода на Втората световна 
война, създател на архива за Варшавското гето100). Няма дори семейство Мар-
чак, които в специално построено убежище крият Рингелблум – потвърдено е 
от други хора, които знаели само, че нещо временно се намира там.

Нехама Тец също подчертава липсата на хора, достойни за званието, в до-
стойното си мнозинство заслужили поляци: „Но е безспорен въпросът, че ли-
цата, отбелязани от „Яд Вашем“, са едва частица от ония, които го заслужават. 
Сред 189-те спасяващи, изследвани от мен, всички отговаряха на условията, 
изисквани от „Яд Вашем“, а едва една четвърт са заслужили официалното 
звание. Сред спасените само малка част се свързаха с „Яд Вашем“ заради 
удостояването. А от тези, които все пак го направиха, само малък процент 
казаха, че техните закрилници са получили титлата“101). 

Говори се за няколко десетки или няколко стотици хиляди поляци, които по 
някакъв начин са оказали помощ на евреи. Най-далеч в своите изчисления стигат 
Гунар Паулсон и Тереса Прекерова. Според тях броят на поляците, ангажирани с 
помощ за евреите, достига 280 – 360 хиляди души. Ако приемем, че това са били 
напр. 300 хиляди души, то близо 6-те хиляди, удостоени със званието „Праведни-
ци“ поляци ще представляват само 2 % от онези, които заслужават102).

За това колко лесно се забравят такива поляци, може да свидетелства при-
мерът на съпрузите Радзивановски от село Дворзиск край Супрасл, помага-
ли по време на окупацията, между другото, на еврейски партизани от отряда 
„Форойс“, чийто член е познатият след войната историк Шимон Датнер. През 
септември 1984 г. той описва потвърдената окупационна дейност на Радзива-
новски и предава текста на Еврейския институт по история, за да се отправи 
молба до Института „Яд Вашем“ за тяхното отличаване. През юни 1985 г.  
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„Яд Вашем“ потвърждава основанията за предложение по този въпрос103). 
Титлата никога не им е призната, а съпрузите Радзивановски отдавна вече 
не са живи. Единственият спасен от тях – непосредственият свидетел Ши-
мон Детнер, също. Малко е вероятно е, че след смъртта на спасяващите и на 
спасяваните може да се направи нещо по този въпрос. Остава да се надяваме, 
че този пример е обикновено чиновническо недоглеждане. Не ни е известно 
колко са до днес подобните ситуации.

Въпреки това поляците представляват най-многочислената група от 26 513 
„Праведници“, признати от Института „Яд Вашем“104).

V. Заключение
Помощта, оказвана от поляци на еврейската общност в периода на германска-

та окупация през годините 1939 – 1945, изисква проучване на подробностите. До-
сегашното пренебрегване на тези проблеми обаче подсказва, че тази тема никога 
няма да бъде проучена така, както е било възможно в периода непосредствено 
след войната, когато са били още живи относително голяма група свидетели на 
събитията. Независимо от изоставащото вече откъм желание положение изслед-
ванията по този проблем може да се обобщят в няколко важни извода.

Преди всичко настоятелно се налага да разграничим организираната по-
мощ от индивидуалната. Отъждествяването на акциите на „Жегота“ с тези на 
Съвета за помощ на евреите е грешка, а това често е правено в досегашната 
научна литература, посветена на полско-еврейските отношения в периода на 
войната. Това време се отнася не само до RPŻ, но и за други организации, 
понякога дори и за лица, оказали индивидуална помощ. По мое мнение на-
помнянето, че тази акция не е идентична с действията на RPŻ, изисква да 
се отделят най-малко четири акции на „Жегота“: І. Индивидуална помощ,  
ІІ. Помощ на несвързани с RPŻ организации, ІІІ. Дейност на RPŻ и ІV. Помощ 
извън границите на окупираната страна.

Наравно с областта на организираната и индивидуалната помощ, тук мно-
го проблеми остават едва отбелязани. Пропуснатото е повече. 7 хиляди пол-
ски „Праведници“ е число, чувствително занижено спрямо броя поляци, ока-
зали помощ на евреи, чиито имена остават утвърдени в архивните материали. 
В броя поляци, ангажирани с помощта към евреи, трябва да се включат още 
десетки или дори стотици хиляди. Говори се дори за 300 хиляди.

Информация за актове на помощ вероятно ще откриваме и занапред както 
в полски, така и в еврейски разкази. Ако вярваме напр. в разказите за срещи 
с шмалцовници, няма причина да не повярваме на същия текст, когато той 
говори за оказване на помощ от познат или анонимен поляк. Налага се да 
сторим всичко, но да утвърдим и оценим усилията на личности, рискували 
живота си, а в полската история – записали най-хубавите страници, съгласно 
най-прекрасните идеали на Жечпосполита.
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Нови информации по темата може да допринесе и анализ на съдебните 
процеси срещу членове на полската Съпротива или материалите, събирани 
от службите за сигурност – в частите за дейността на обвинения по време на 
войната. В тях неведнъж са откривани описания на оказана помощ спрямо 
еврейската общност, най-често от „маргинали“ в конспиративните действия. 
Или както писа за Армия Крайова Юзеф Пшибишевски: „Пропускът в този 
отрязък несправедливост е при голямата организация и нейните жертвоготов-
ни бойци. Хората имат право да очакват, че техният всекидневен „мъртвешки 
танц“ трябва да остави следа в историята“105).
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Турция – 1. Вж. http://www.yadvashem.org/righteous/statistics от 28.04.2017.

105. BUW, Rękopisy, 2231, „Przedwojenny antysemita”, k. 571. Вж. документи 
17 и 44.

Превод от полски: Богдан Глишев

THE AID FOR THE JEWS DURING THE SECOND  
WORLD WAR. NEW ASPECTS

Abstract. The issue of the aid given by the Polish to the Jewish community 
during the Second World War turned out to be heavily neglected in the historical 
researches after 1945. This article provides guidance for future research on this 
issue.
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